

- Независимость действий, возможность наиболее оперативных решений.
- Шансы на быстрый материальный успех.

Развитие малого предпринимательства в РБ способствует решению таких задач, как демонополизация, формирование рыночной структуры экономики, насыщение рынка конкурентоспособной продукцией, занятость населения и создание новых рабочих мест, экономический рост. Подводя итог, можно сказать, что предпринимательство в РБ – уже реальность, от его развития, от отношения общества и государства к этой сфере экономики зависит и развитие всей Беларуси в целом.

УДК 687.36.004.12

**Студ. Бронина Н.Л.,  
студ. Пелюхова А.В.,  
доц. Егорова В.К.  
УО «ВГТУ»»**

### **МИНИМИЗАЦИЯ РИСКА В ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

В предпринимательской деятельности под "риском" принято понимать вероятность (угрозу) потери предприятием части своих ресурсов, недополучение доходов или появления дополнительных расходов в результате осуществления определенной производственной и финансовой деятельности. Основными чертами риска являются: противоречивость, альтернативность и неопределенность. Рассмотрение сущности предпринимательского риска связано с выяснением функций, которые выполняет риск в деятельности предприятия. В экономической литературе выделяются следующие функции риска: инновационная, регулятивная, защитная и аналитическая. Рекомендуемые методы снижения риска: диверсификация; объединение рисков; распределение рисков; поиск информации; приемы риск-менеджмента.

Как пример предупреждения угрозы финансовой несостоятельности московским представительством компании The Boston Consulting Group – финансирование посредством акционирования. "Портфель бизнеса" как метод управления риском составляли, как показывают исследования McKmsey & Company, наиболее успешные быстрорастущие фирмы, исходя из концепции трех горизонтов. Задача состоит в том, чтобы за счет органического сочетания трех горизонтов максимально использовать ядро, своевременно распознавать среднесрочные угрозы, поддерживать новый бизнес для развития на длительную перспективу.

В октябре 2011 года организация «За свободное развитие предпринимательства» совместно с консультантами Fundacja Institutum Orientalium (Poland) провела опрос 407 белорусских малых и средних предприятий разной организационно-правовой формы. Несмотря на большой опыт, буквально на пороге валютного кризиса 48,2 % респондентов оценивали свое финансовое положение как стабильное и не видели оснований для серьезного беспокойства. Плохим состоянием своих финансов назвали только 8,4 %, а 27,5 % оценили его, как ниже среднего. Кризис подкрался незаметно и неожиданно [1].

По данным Высшего хозяйственного суда Беларуси, на 1 февраля 2012 года насчитывалось 1.517 дел о банкротстве (в январе 2011 года — 1.412), из них 96,7 % (1.467) дел касались банкротства частных фирм (в январе 2011 года — 95,3 %, или 1.347) [2].

Можно сделать вывод: в 2012 году бизнес ждет макроэкономическая борьба на выживание. В связи с ухудшением условий ведения бизнеса, многие субъекты хозяйствования и бизнеса могут принять решение о сворачивании бизнеса и переводе его в Россию.

В условиях неопределенности выживают те организации, которые являются более гибкими и мобильными в изменяющейся рыночной ситуации. т. е., действующий на рынке предприниматель, чтобы организовать в современных условиях доходное дело, должен иметь хорошую профессиональную подготовку, а также необходимые знания в области экономики, политики, психологии, юриспруденции, организации производства и уметь сотрудничать с учеными, специалистами по маркетингу, владельцами капитала.

#### Список использованных источников

1. За свободное развитие предпринимательства [Электронный ресурс]. – Минск, 2007. – <http://za-ip.org/> – 23.04.2012.
2. Банки Беларуси [Электронный ресурс]. – Минск, 2010. – <http://www.aeb.by/news/na-1-fevralya-naschityvalos-1517-del-o-bankrotstve> – 23.04.2012.

УДК 339.138

*Студ. Давыдова О.А.,  
студ. Трухан О.Д.,  
доц. Егорова В.К.  
УО «ВГТУ»*

### **ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ: ПРОБЛЕМЫ И ТЕНДЕНЦИИ**

Одним из ключевых процессов развития мировой экономики на сегодня является прогрессирующая глобализация. Глобализация — это процесс всемирного экономического, политического и культурного объединения.

Глобализация и интеграция – это многоуровневые явления, затрагивающие:

- региональную, национальную экономику (макроуровень);
- товарные, финансовые и валютные рынки, рынки труда (мезоуровень);
- отдельные компании (микроуровень).

Глобализация, являющаяся одним из основных направлений развития современного мира, несет в себе как позитивные, так и негативные элементы.

Новизной современной эпохи является культурная глобализация: капитализм отныне продает не только товары и услуги, но и символы, образы, сновидения, культурные связи и ответвления. В то время как в шестидесятые годы прошлого века общество потребления еще питалось и вдохновлялось вполне определенными материальными благами – автомобилями, радиоаппаратурой и т. д., в настоящее время установилась система, которую иногда называют McWorld по аналогии с Macintosh и McDonald. Она создает виртуальную вселенную, образующуюся в результате пересечения разных транснациональных потоков, призванных гомогенизировать мир, установив повсюду один и тот же образ жизни. Поддержкой системы McWorld служат отныне не автомобили, а диснейлэнды, сеть MTV, голливудские фильмы, компьютерные программы, т. е. образы и символы, а не реальные объекты.

Важным фактором экономического роста ведущих стран мира и ускорения процессов глобализации хозяйственной жизни стало появление и развитие интернета, систем электронного обмена данными, электронной почты, систем спутниковой связи, мобильных систем связи, беспроводных технологий.

Можно выделить следующие плюсы и минусы глобализации:

*Положительные стороны глобализации:*

- бурный технологический рост;
- рост количества и качества потребляемой продукции;